

60.008 / x

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. kik jelentkezhetnek az egyetemek és a főiskolák esti és levelező tagozataira? - határidő: március 30.

i dg/tr bc bzs la 1978. január 11.

egységesítették az egyetemek és a főiskolák különböző tagozatain a jelentkezési határidőt. az esti és a levelező tagozatra jelentkezők - a nappali tagozathoz hasonlóan - március 30-ig juttathatják el a szükséges iratokat az intézményekhez. egyetlen kivétel van: a kiegészítő műszaki tanárszakra jelentkezők kérelmét a műszaki főiskolák augusztus 1-ig fogadják el.

a felsőoktatási intézmények esti és levelező tagozataira, valamint az idegen nyelvi továbbképző központ tanfolyamaira azok a munkaviszonyban álló dolgozók jelentkezhetnek, akik tavaly vagy korábban megszerezték a szükséges előképzettséget. akik ezt, esti vagy levelező tagozaton szerzik meg már az oklevél megszerzésének évében jelentkezhetnek esti vagy levelező tagozatra.

/folyt. köv./

Ø

bb 1. /kik jelentkezhetnek ... 1. folyt./bzs

az agrárfelsőoktatási intézmények esti és levelező tagozataira a mezőgazdasági üzemek, vállalatok, szakoktatás, kutatás és igazgatás területén, valamint a társadalmi szférákban hasonló munkakörben dolgozók kérhetik felvételüket. a testnevelési főiskola tanári szakára csak azok a pedagógus képesítéssel rendelkező és pedagógus munkakörben dolgozók jelentkezhetnek, akiknek továbbtanulását munkáltatójuk is támogatja. hasonló követelményeknek kell megfelelniük azoknak a felsőfoku végzettségű dolgozóknak, akik újabb diplomáért a tudományegyetemek nem tanári szakaira, valamint a pénzügyi- és számviteli főiskolákra; illetve azoknak az óvónői szakközépiskolát végzetetteknek, akik felsőfoku óvónőképzőbe szeretnének jelentkezni, csak a képzés szakirányának megfelelő munkaterületen dolgozóktól fogad el felvételi kérelmeket a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola, a külkereskedelmi főiskola és az orvostovábbképző intézet egészségügyi főiskolái kara is.

a tanárképző és tanítóképző főiskolákra, valamint az óvónőképző intézetekbe az oktatási intézményekben pedagógus munkakörben, képesítés nélkül dolgozók jelentkezését fogadják el. a képesített pedagógusok általában korábbi szakjuknak megfelelő újabb diplomát szerezhetnek a magasabb foku intézményben.

a jelentkezéshez rendszeresített nyomtatványt a megyei nyomtatványboltokban, illetve budapesten a xiii. kerület, hegedüs gyula u. 27. szám alatti boltban lehet beszerezni. a kérelemhez érettségi, képesítő bizonyítványt, az esetleges felsőfoku végzettségről szóló oklevelet, önéletrajzot és hatósági erkölcsi bizonyítványt kell mellékelni. /mti/

--

bb 2. műszaki telep a balatoni idegenforgalom szolgálatában

szé kz bzs la

1978. január 11.

jól felszerelt műszaki telepet hozott létre a siotour. a siófok ipartelepeken helyet kapott műszaki egység a balatoni idegenforgalmat szolgálja. a műhelyeiben műszerészek, különféle ipari szakmák képviselői és dekoratőrök kaptak helyet. Ők látják el a kempingek, turistaházak, faházak és a hozzátartozó közművek, gépi berendezések javító karbantartó szolgálatát, ők gondoskodnak az idegenforgalmi hivatal vízijárműveinek és játékautomatáinak javításáról is. /mti/

--

- 2 -

bb 3. negyven új komolyzenei felvétel, újabb prózai-irodalmi nagylemezek - a hungaroton lemezkiadási tervei

i mir;/pá bzs bc la

1978. január 11.

az első félévben 40 új komolyzenei felvétellel bővül a hungaroton-lemezek választéka. a népszerű zeneművek sorában már januárban megjelenik a barokk-zene egyik legjelesebb képviselőjének műveit tartalmazó új lemez, vivalditól a csellóversenyek. a felvételek perényi miklós közreműködésével készültek. a zenei világ különben ebben az esztendőben ünnepli vivaldi születésének 300. évfordulóját, s ebből az alkalomból a zeneszerző olimpiade című operájának felvételeit idén a világon először - megjelenteti hanglemezen a hungaroton.

évek óta egyre nagyobb a zenerajongók igénye az archiv felvételek iránt. a hanglemezgyártó vállalat ezért három újabb archiv lemez kiadását tervezi. a „nagy magyar előadóművészek”, sorozatban előreláthatólag februárban jelenik meg a 40-es és 50-es évek világhírű magyar szopránénekesnőjének, osváth juliának felvételeit tartalmazó hanglemez. a két további archiv lemezen benjamino giglitől, illetve pataky kálmántól hallhatók ariák.

a régi magyar zene iránti fokozott érdeklődés jegyében márciusra tervezik a bakfark bálint összes lantműveit tartalmazó sorozat harmadik lemezének kiadását. gyarapodik a magyar vonatkozású reneszansz korabarokk művek listája is: a camerata hungarica mátyás király udvarának zenéjét tartalmazó új lemeze áprilisban kerül majd forgalomba.

a bach zongoraversenyek sorozatban a legközelebbi új lemez - a három- és négyzongorás művekkel - várhatóan február végén jelenik meg. ránci dezső közreműködésével két új lemez is készül. az egyik népszerű liszt-műveket tartalmaz majd: a dante szonátával és a mefiszto-kerिंगóval együtt a h-moll szonáta hallható rajta, s februárban kezdik árusítani. a másik felvétel mozart két zongoraversenyével juniustól kapható majd.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 3. /negyven ... 1. folyt./bzs

a napokban kezdik árusítani a ritkán hallható liszt-kamaraműveket - közöttük az angelust, a gyászgondolát és az elégiákat - tartalmazó hanglemezt. február végén jelenik meg a kodály kamaraművek legújabb, harmadik lemeze, amelynek főszerplője perényi miklós lesz. a nemzetközi lemezpiacon is különlegességnek ígérkezik a magyarországon is élő osztrák zeneszerző, dittersdorf „eszter”, című bibliai témájú oratóriumának felvétele, amely májusban - a világon először - a hungaroton gondozásában jelenik meg hanglemezen.

tovább bővül a kortárs magyar zene hanglemezrepertoárja is. szőlősy andrástól újabb lemez kerül forgalomba, amely a zeneszerző három zenekari és egy fuvola-zongoraművét tartalmazza. utóbbit - vendégszereplőként - severino gazzelloni fuvolaművész közreműködésével rögzítették, a zenekari műveket pedig a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekar szólaltatja meg lehel györgy vezényletével. lehel györgy vezényli a „francia zenekari művek”, legújabb hanglemezének felvételeit is.

a hungaroton terveiben nagy számban kapnak helyet a prózai-irodalmi hanglemezek is. már januárban kapható lesz kállai ferenc „esti sugárkoszoru”, című lemeze a magyar irodalom nagyjainak verseivel. a dunánál című legújabb józsef attila nagylemez major tamás tolmácsolásában készült, megjelenése márciusra várható. ugyanekkor jelenik meg a hungaroton chile című nagylemeze.

márciusban kerül az üzletekbe antoine és desiré címmel cseh tamás újabb lemeze, valamint „amikor én még kislány voltam”, címmel halász judit lemeze, amely bródy jános szerkesztésében magyar költők gyermekverseire írt dalokat tartalmaz majd. /mti/

-.-
- 4 -

bb 4. mesterséges fészkek a balatoni süllőknek

dszé/kz/ny la

1978. január 11.

már a tavaszra készülnek a jelenleg még jégvágással foglalkozó balatoni halászok. a hajók, a hálók és egyéb felszerelések javításán kívül, idén is több ezer mesterséges süllő fészket készítenek: a tapasztalatok szerint ugyanis a megfelelő ivóhelyet kereső halak gyakran veszik igénybe a felkínált „nászagyakat”, a mesterséges fészkekre rakott ikrából soktízmilliót a balatonudvari telep medencéiben kelletik ki, s az ivadékokat csak megerősödve bocsátják utjukra. /mti

-.-

bb 5. kamaraszínház óbudán - nyitás január végén

i me/s/ny bc la

1978. január 11.

a józsef attila színház kamaraszínpadot létesít az óbudai uttörő-és ifjusági házban. az angyalföldi színház, - amely „teltház”, akciókkal, irodalmi műsorokkal és más rendezvényekkel hatékonyan segíti a munkásművelődést - ezuttal a mind jobban benépesülő új városrész kulturális életének fellendítését szolgálja. az ifjusági ház színpada jó lehetőséget kínál kamaradarabok, pódiumjátékok bemutatására.

az új, 300 személyt befogadó kamaraszínházban január 30-án este tartják az első előadást. sánta ferenc: éjszaka / az áruló/ című három-felvonásos színművét mutatják be barlay gusztáv érdemes művész rendezésében. fülöp zsigmond, kránitz lajos, bánffy györgy, horváth sándor érdemes művész, és vogt károly kelti élte az író és a huszita háború megidézt négy résztvevőjét.

a következőkben minden hétfőn tartanak itt előadást. ha a közönség igényli, a következő évtől, hetente más napokon is játszanak óbudán a józsef attila színház művészei. a társulat vállalkozott arra is, hogy ugyancsak az uttörő-és ifjusági házban megalakítja a színház ifjú barátainak körét. ennek keretében szakemberek közreműködésével színházművészeti előadásokat, vitákat rendeznek. /mti/

-.-
-5-

bb 6. metszik a zalai szőlő-és gyümölcsültetvényeket

tóa/ny kz la

1978 január 11.

a zalai nagyüzemi szőlő-és gyümölcsültetvényeken a száraz téli időjárást kihasználva, megkezdték a metszést és a gyümölcsfák tisztítását, korona-alakítását. a 800-1.000 hektár gyümölcsösssel, alma-és körteültetvényekkel rendelkező állami gazdaságokban pneumatikus metszőgépek is segítik ezt a munkát, a szőlőkben és a termelősövetkezeti ültetvényeken azonban továbbra is kézi erővel végzik a metszést. kertészek szerint a mostani kemény hideg nemcsak ennek a munkának kedvez, várhatóan kevesebb lesz a gyümölcsösökben a kártevő is, mert a nagy hidegben elpusztulnak./mti/

--

bb 7. népművész szaktábor csillebércen - az uttörő szövetség pályázati felhívása

i cs/fe/ny bc la

1978 január 11.

január 15-e a beküldési határideje azoknak a pályázatoknak, amelyekkel az uttörőcsapatoknál, uttörőházakban, művelődési intézményekben működő népművészeti szakkörök, honismereti, játékkészítő, fafaragó, szövő, kézimunkázó, bábjátékos és népdalkörök, színjátszó és tánc csoportok, zenekarok jelentkezhetnek az uttörő szövetség másodszor sorra kerülő, csillebércen augusztus 16-tól 26-ig tartó népművész szaktáborába.

a pályázatoknak tartalmazniuk kell a csoport fenntartó szervének nevét és címét, a létszámot, a lányok-fiúk arányát, a csoportvezető, esetleg ifivezető nevét, szakképzettségét; a csoport munkájának ismertetését. a pályázati feladat: három dal vagy népi játék, esetleg játékszer vagy tárgy bemutatása - a gyűjtés illetve készítés módjának, történetének leírásával. a másodizben jelentkezőknek beszámoló is kell készíteniük arról, hogyan tudták hasznosítani az előző táborban megszerzett ismereteket, tapasztalatokat. a pályamunkák elbírálásánál előnyben részesülnek a gyermekek által készített beszámolók, leírások. előfordulhat, hogy a pályázat elfogadása esetén a csoportokat nem teljes létszámban hívják meg, vagy visszavonják a meghívást, ha az 1977-78-as uttörőévben országos kulturális más rendezvényeken is részt vesznek. a táborvezetőség a jelentkezéseket, amelyeket a csillebéri nagytábor címére kell beküldeni, március 15-ig visszaigazolja, és tájékoztatót küld a résztvevőknek a tábor feladatairól és programjáról. a táborban népek játékeit, táncait tanulják meg, játékszerek, használati tárgyak készítését sajátítják el a pajtások./mti/

--
-6-

bb 8. fóliába csomagolják a kenyeret székesfehérváron

zsi kz bzs la

1978. január 11.

kísérleti csomagolást vezetett be székesfehérváron a sütőipari vállalat: az új évben zsugorfóliába csomagolva szállítja az egykilós kenyeret a nagyobb üzletekbe, s ezzel lehetővé teszi az önkiszolgáló kenyérárusítást: a vásárlók a bolti konténer-állványról vehetik le a vekniket. a műanyagfólia jóval tartósabb és higiénikusabb a papirburkolatnál, s emellett a kenyér tartósítás nélkül is három napig friss marad. a székesfehérvári sütőipari vállalat saját fóliázógépe jelenleg napi tizenkét mázsa kenyeret csomagol és fóliázott kenyérrel látja el székesfehérvár hat legnagyobb önkiszolgáló abc áruházát./mti/

--

bb 9. szennyvizzisztító a szegedi autójavítóban

dob kz bzs la

1978. január 11.

nem szennyezi már a tisztát a xi. számú autójavító vállalat szegedi telepe. az üzemből kikerülő víz szennyezettségét még a megengedettnek is az egyharmadára sikerült csökkenteni egy, a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézetben kifejlesztett berendezéssel. a beruházás mindössze 800.000 forintba került, s ez az összeg is megtérül négy év alatt a vízszennyezés miatt eddig kivetett bírság elmaradása révén. még az idén hasonlót, de nagyobb teljesítményű berendezést szerelnek fel a vállalat szegedi központi üzemében, a következő években pedig a hódmezővásárhelyi, a makói és a szentesi üzemben./mti/

--

bb 10. ikerborjak ,,futószalagon,,

toa kz bzs la

1978. január 11.

a zalaszentgróti állami gazdaság csaknem 700-as tenészetében a múlt esztendőben kiemelkedően jó volt a borjuszaporulat. ikerellések következtében terven felül gyarapodott az állomány, szinte futószalagon érkeztek az ikerborjak: 75 ikerellést jegyeztek fel. a gazdaság pakodi tenészetében a zsike nevű fiatal tehén társain is túltett: nemrégiben hármas-ikreket hozott világra. valamennyi szépen fejlődik./mti/

--
- 7 -

bb 11. bauxitbányászati muzeum

bév kz bzs La

1978. január 11.

bányamuzeumot hoznak létre a bakonyi bauxitbánya vállalatnál a fiatalok. már meg is kezdték azt a széles körű kutató, szervező munkát, amelynek során összegyűjtik a bauxitbányászattal kapcsolatos régi emlékeket, különleges, már nem használatos berendezéseket. ezek segítségével a régi tapolcai kőbánya helyén bemutatják majd a hazai bauxitbányászat rendkívüli mértékű és ütemű fejlődését. /mti/

--

bb 12. rőzse-szüret - 200.000 kévét gyűjtenek az alsótiszai erdőkben

tób kz bzs La

1978. január 11.

a tiszai és a maros hullámtéri erdőségeiben megkopaszodtak a fűzfák, levélzetüket lepergették a fagyok s munkához láthattak a rőzseszüretelők. az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság területének folyószakaszain 2.400 hektárt borítanak erdősávok. itt foglalkoztatják a vízügyi építkezések munkásait a téli holt idejében. a legfontosabb tennivaló a rőzseszedés, szaknyelven szólva a „botolás”, a fűzfák „botolása”, azt jelenti, hogy az öreg fűzek koronáját lefűrészelik és azokról lemetszik a gallyakat. mintegy 200.000 kévét gyűjtenek így össze és szállítanak a kijelölt helyekre, a gátórházakhoz, ahol a töltéseken kazlakba rakva tárolják a rőzsét.

a folyók termelte vesszőket folyószabályozási, partbiztosítási munkáknál használják, árvíz idején pedig a folyóra helyezték, a gátakhoz kikötött rőzseművek a hullámverések romboló hatásától védik a töltéseket. ma már a vízügyi építési és árvédelmi technológia egyaránt sokat fejlődött a műanyagszövetek, paplanok alkalmazásával, de a hagyományos anyagra, a rőzsére még hosszú ideig szükség lesz. /mti/

--

- 8 -

bb. 13. javul a fővárosi telefonszolgáltatás minősége, - átjátszó adók csökkentik a televíziózás „fehér foltjait”, - a posta idej tervei

i kf kné ie il La

1978. január 11.

a tervezettnél jobban emelkedett a hírlap forgalom és a távbeszélő szolgálat bevétele, a többi szolgáltatás teljesítménye lényegében a terv szerint alakult. elkészült az interszputnyik földi követő állomás, szerelésre kész a győri telefonközpontkapacitás. a rádiózást 13 urh adó, a televízióvetelt 10 átjátszó adó telepítése javította, s 55 új postahivatal épült. a postavezérigazgatóság gyorsmérlege ezekben összegezte a fejlesztés múlt évi eredményeit. az értékelés ugyanakkor megállapította, hogy a postaforgalmi szolgálat csak a mennyiségi igények kielégítésére képes, minőségi színvonala elmaradt a követelményektől, a helyi távbeszélő szolgálat pedig sem mennyiségben, sem minőségben nem tudott megfelelni a kívánalmaknak. Lépüllete, 61400 állomással bővült az országos telefonközpont-

a posta idej terve ennek megfelelően elsősorban a szolgáltatások minőségének javítására irányul. a számítások szerint a hírközlési igények általában a korábbi évekével azonosan ütemben fejlődnek. a klasszikus postaszolgáltatásban a levél és a hírlapforgalom gyorsabb emelkedésével számolnak, a telefonszolgáltatásban főleg a távhívó forgalom növekszik. a tervek szerint a televízió előfizetők száma meghaladva a 2.5 milliót, utoléri a rádió előfizetőket.

a posta erre az évre megközelítően három milliárd forintos állóeszköz fejlesztéssel számolhat. az összeg nagyobb része a hírközlés színvonalának javítását, a telefonhálózat rekonstrukcióját szolgálja.

a helyi távbeszélő szolgálatban a fővárosban üzembe helyezik újpest kilencezer állomásos crossbar-központját, négyezer állomással bővítik a lipót-központot, vidéken debrecenben, kazincbarcán és egerben épül új crossbar-központ, bővítik egyebek között nagykanizsa, zalaegerszeg telefonközpontját. az új központokhoz egyúttal gondoskodnak megfelelő „induló”, hálózatról is, hogy az új kapacitásokat fel tudják használni. egyúttal felülvizsgálják a főközpontok kapacitását és forgalmát, s ennek nyomán intézkednek a túlterhelések csökkentésére. az alközponti díjemelésből 403 millió, a lakossági belépési díjából 46.4 millió forint fejlesztési forrás képződik. a terven felüli telefonfejlesztés során megkezdik a hálózat és a berendezések telepítésének tervezését, hálózatépítő gépek, valamint műszerek beszerzését. a budapesti telefonszolgálat javítása érdekében folytatják a hálózat rekonstrukcióját, megkezdődik a kábelek, a kábelaknak modern technológiai eljárásokkal való védelme. /folyt.köv./

- 9 -

8459

bb. 13./javul folyt./il

az ideai fejlesztések és a különböző intézkedések eredményeként a fővárosban a Lágymányos, az Újpest, a Teréz, a Ferenc és a belváros központi területén érezhetően javult majd a telefonszolgáltatás minősége. a nyilvános telefonhálózat- részben bővítésre, részben az elavult berendezések cseréjére - 500 új típusú pénzbedobós készüléket kap.

a helyközi telefonszolgálatban a nagy forgalom torlódásokat, átlagosan négy órás várakozási időket is okozott. ennek csökkentésére Budapest és több nagyforgalmú vidéki város - például Veszprém, Debrecen, Szombathely, Eger, Pápa, Gyula stb. - között bővítik az összeköttetések számát. a televízió egyes programjának jobb vételére több ugynevezett árnyékolt településen - Solton, Kaposvár, Siófok, Bátaszéken, Esztergombán, Pákon, Balassagyarmaton és Rudabányán - átjátszó adót helyeznek üzembe, s ezekkel tovább csökkentik a televíziózás „fehér foltjait”.

a postaforgalmi szolgálatban is a minőségjavítására fordítják a gondot, arra hogy a felvételnél csökkentsék a hosszú várakozási időt, a küldemények gyorsabban jussanak rendeltetési helyükre. a korábbi vizsgálatok eredményeként rövidesen a tömeges igényekhez igazítják a postahivatalok nyitvatartási idejét. a kézbesítés gyorsítását szolgálja, hogy a postai küldeményeket és a hírlapokat - főleg a külterületeken és vidéken - gépkocsival „előszállítják”, a kézbesítők körzetébe; 36 hivatalnál 397 ilyen támpontot létesítenek./mti/

-.-

bb. 15. vas- és színesfémhulladék-gyűjtés a mezőgazdaságban

i ol mm ie il la

1978. január 11.

Januárra és februárra hirdette meg - a termelőszövetkezetek országos tanácsával és az állami gazdaságok országos központjával egyetértésben a mezőgazdaságban fellelhető vas- és színesfémhulladékok begyűjtését a Méh Tröszt és Nyolc Vállalata.

a kohászat jobb alapanyag-ellátásának biztosítására a már nem használható kiselejtezett munkaeszközöket, gépeket gyűjtik be ezekben a hetekben, olyan alkalmas időszakban, amikor a nagyobb mezőgazdasági munkák szünetelnek.
/folyt.köv./

- 10 -

gktg

bb. 15./vas folyt.il

az akció eredményessége érdekében a méh vállalatok mintegy 2500 termelőszövetkezetet, állami gazdaságot kerestek meg levélben, és az erre beérkező válaszok tanúsága szerint országsszerte jelentős mennyiségű vas- és színesfém-hulladék vár begyűjtésre. a méh vállalatok a mezőgazdasági üzemeknek a saját fuvarral beszállított anyagokért azok ellenértékén kívül fuvarterítést is fizetnek./mti/

-.-

bb. 14. egészségesebb táplálkozás: kevesebb zsír, több olaj

i jf kné ie il la

1978. január 11.

Évek óta növekszik a növényolaj fogyasztás hazánkban, az állati zsirok aránya az összes zsiradékfogyasztásban pedig csökken. ezzel számol az 1978. évi terv is. állati zsirokból csaknem egy kilóval kevesebb jut majd egy főre, ezzel szemben a növényi olaj fogyasztás fél kilóval több lesz. többet vásárolunk majd a magas állati fehérje tartalmú és zsirban is gazdag vajból, valamint egyéb feldolgozott zsirtartalmú tejtermékekből is.

a növényolaj ipar felkészült a növekvő igények kielégítésére. 1978-ban 242 ezer hektárról várnak olajos magvú növényeket, két százalékkal nagyobb területről, mint 1977-ben. valamelyest módosul a különböző olajtartalmú növények aránya is. a fogyasztók szívesebben vásárolják a napraforgóból készített étolajat, ezért ennek a növénynek a termőterületét négyezer hektárral növelik, viszont csökkentik a káposztarepce területet, mintegy nyolcezer hektárral. az igényeknek megfelelően a tavalyinál nagyobb területen termesztik majd az olajlent és a szóját is.

a termelők nemcsak a terület bővítéstől várják a nagyobb termést: az 1978. évi előirányzatok az átlaghozamok növelésével is számolnak. a napraforgó termésátlaga ugyancsak kisebb mértékben növekszik, de csaknem megkétszerezik az olajlen hozamokat és szójából is idén hektáronként két mázsával várnak többet, mint tavaly. egyedül az elmúlt évben kiemelkedő termést hozott káposztarepcéből terveznek idén kevesebbet, hektáronként egy mázsával.

/folyt.köv./
8100/il

- 11 -

gktg

bb. 14./egészségesebb.... folyt./il

az étolaj termeléshez szükséges növények 50 százalékát rendszerekben termesztik. ezekben a gazdaságokban idén újabb betakarítógépeket állítanak munkába, és növelik az egy hektárra jutó műtrágya és növényvédőszer adagokat. 1978-ban a tavalyinál is kiterjedtebben alkalmazzák a növények mesterséges fonnyasztását, az ugynevezett desszifikálást, amellyel szinte programozni lehet a betakarítás idejét és csökkenteni a pergési veszteséget./mti/

-. -

bb. 16. készen van az agria játékszin programja

kov kz il la

1978. január 11.

egerben döntöttek a várszínház idej programjáról. eszerint az országos érdeklődésre számot tartó „agria játékszin”, ezen a nyáron július 12-től augusztus 2-ig fogadja a közönséget az egri várban felépítésre kerülő ezer ülőhelyes szabadtéri színpadon.

az egri várszínház továbbra is az elfeledett magyar drámák felújítását, korszerű újraértelmezését tekinti feladatának.

az idej nyáron két bemutató szerepel a programban, mégpedig a tavalyihoz hasonlóan - egy műsorban. színpadra kerül a constantinus és victoria, valamint a gyapai márton című komédia.

ezen a nyáron sem marad el a dobó téri előjáték, ebben a kocsonya mihály házassága című diákkomédiát láthatja a közönség.

a constantinus és victoria színreállítását ősbemutató. a barokk-kor legrangosabb magyar drámáját 1684-ben írta egy ismeretlen szerző, akinek csak a kéziratban szereplő monogramja /-a.k./ ismert.

a gyapai márton című komédiát simai kristóf írta 1792-ben. a fergeteges komédia cselekménybonyolítása a komikus félreértések sorozatára épít. a szerző kitűnő molière-követő, átveszi alaptípusait: a furfangos szolgát, a boldogtalan szerelmeseket, a féltékeny apát. ezek a vigjátéki figurák sajátosan magyar nyelven szólalnak meg, korabeli magyar környezetben.

az agria játékszin művészeti vezetője ezuttal is romhányi lászló./mti/

-. -

8.10/il

- 12 -

845
g

bb. 17. régészek a képtár alatt - feltárják a leendő szombathelyi képtár helyét

szel/kz il la

1978. január 11.

régészeti feltárás kezdődik a társadalmi összefogással létesülő szombathelyi képtár helyén. a szocialista képzőművészet hazai központjának szánt intézmény ugyanis a híres római kori emélt, a szombathely alatt nyugvó antik város, savaria isis szentélyének közvetlen szomszédságában áll majd. így szinte bizonyos, hogy itt az antik világ fontos kultikus központjának valamilyen maradványát rejti magában a föld. az ugyancsak társadalmi segítséggel folyó feltárást az ismert savaria kutató, dr. szentlélek tihamér irányítja. alig fél-évszázad alatt végzik el a régészeti munka tervezését és kivitelezését. június végén a régészek átadják a terepet az építészeknek, akik a nemrég elfogadott tervek alapján hozzálátanak a mérési, előkészítési, tervezési munkákhoz.

a szinte példátlan méretű társadalmi képtárteremtő munkát irányító szombathelyi képtárépítő egyesület - amelynek jelenleg csaknem 3000 egyéni és 318 szocialista brigádja tagja van és sok baráti kör erősíti a megyében és azon kívül - februárban tartja harmadik közgyűlését. ekkor mutatják be a vasiaknak az országos építészeti tervpályázatra érkezett terveket és döntenek: melyik alapján épüljön fel a képtár.

anyagai alapjaihoz a legkülönbözőbb segítség érkezik nap mint nap. az egyéni tagok önként vállalt havi hozzájárulást fizetnek. a dolgozó kollektívák, szocialista brigádok kommunista műszakok bérét fizetik be. több intézmény dolgozói egy napi munkabéruket ajánlották fel. számos vállalat és szervezet évente dolgozónként 30-50 forintot utal át a képtár egyszámlájára. az ország képzőművészei ezidőszereint 170 alkotást ajánlottak fel, amelyeket aukción értékesítenek. előadóművészek egy-egy estjük bevételeivel gyarapítják az intézményre szánt forintokat. diákok mezőgazdasági munkájuk díjáról mondtak le a javára. a 6 millió forint értékben nemrég kibocsátott téglajegyek is szépen fognak. több külföldön élő egykori szombathelyi is segítőszándékkal jelentkezett. a szombathelyi szimfónikus zenekar több koncertje bevételeit fizette be.

/folyt.köv./

- 13 -

8.15/il

8.20

bb. 17./régészek folyt./il

az építéshez is jelentős társadalmi munkafelajánlások születtek. a vízügyi igazgatóság dolgozói a földmunkákat vállalták. a vasép szocialista brigádjai, a szövetkezetek szakemberei jelentkeztek többek között.

folyamatban van a képtár szellemi előkészítése, a műveket befogadó értő közönség nevelése. előadások, vetélkedők, pályázatok zajlanak a fiatalok és az üzemi dolgozók körében. a tit előadók, a tanárképző főiskola oktatói, a savaria filmstúdió szakemberei irányítják ezeket. az általános iskolásoknak rajz, a középiskolásoknak irodalmi pályázatot írnak, illetve írtak ki ezzel kapcsolatban. nagy megyei vetélkedőre is sor kerül derkovits, illetve dési huber művészetéből./mti/-

-.-

bb. 19. ellenállóbb a betonnál - az idén már gyártják a niketont

bév kz il la

1978. január 11.

ellenállóbb és gyorsabb a betonnál a fűzfői nitrokémiánál kifejlesztett új kötőanyag, a niketon. az alkalmazásával kapcsolatos kísérletek sikeresen befejeződtek, az építési minőségi ellenőrző intézet gyártásra alkalmasnak találta a polieszter gyantából és homokból készülő új anyagot, amelyet elsősorban a vegyiparban és az élelmiszeriparban használhatnak majd. jó tulajdonságai közé tartozik, hogy rendkívül gyorsan köt és ellenáll mind a sav, mind pedig a lug romboló hatásának. a jövőben ezzel vonhatják majd be a vegyipari üzemek padozatait, de felhasználhatják más olyan területeken is, ahol gyors kötésre és szilárdulásra van szükség.

a nitrokémia a sikeres alkalmazástechnikai kísérletek után ebben az esztendőben már ezer tonnát készít az új kötőanyagból./mt/

-.-

- 14 -

8.20/il

sz 9.25

bb. 18. munkásvédelem az új beruházásoknál

ráb kz il la

1978. január 11.

a munkavédelmi előírásokat már a beruházások tervezésénél figyelembe kell venni - ezt szabta meg legfontosabb tennivalóként a szakszervezetek komárom megyei tanácsa egy felmérés tapasztalataiból okulva. a vizsgálat során ugyanis kiderült, hogy a megyében a munkavédelmi felügyelőket még ma is gyakran csak az új beruházások üzembe helyezésére hívják meg. ilyenkor derül ki, hogy a munkavédelmi előírásokat megszegték és ezért nem engedélyezik az új létesítmény átadását. a hibák utólagos elhárítása viszont újabb beruházást, jelentős költséggel járó átalakításokat igényel. ez történt például tatabányán egy új iskola építésénél. ugyancsak az üzembe helyezéskor derült ki, hogy nem vették figyelembe a balesetvédelmi előírást a tatabányai új autóbussz-pályaudvarnál sem. mindezek megelőzésére javasolta az szmt, hogy a munkavédelmi felügyelők már a tervezés időszakában ellenőrizzék az új beruházásokat. jól bevált az a módszer is, a megyében, amikor a kivitelezés időszakában közös konzultációkat kezdeményeznek a munkavédelmi felügyelők a tervezőkkel, a beruházókkal és a megállapodások betartását megkövetelik. a komárom megyei beruházó vállalatnál például korábban egy-egy létesítmény átadásakor több oldalas jegyzékben rögzítették a munkavédelmi hiányosságokat. amióta rendszeresítették a műszaki ellenőrök és munkavédelmi felügyelők közös szemléit, alaposan lecsökkentek az új létesítményeknél az ilyen kifogások. a felmérés tapasztalatai alapján javasolta az szmt a megyei beruházó vállalatnak gondoskodjon dolgozói felsőfokú munkavédelmi képzéséről, hogy a tervezéseknél, a beruházások lebonyolításakor még szakszerűbben érvényesíthessék a munkavédelmi előírásokat./5mti/6

-.-

bb. 20. negyven százalékos munkaerőmozgás a baranyai tsz-ekben - a neb javaslata: tegyék kötelezővé a mezőgazdasági munkaügyi szakemberek képzését

igó kz il la

1978. január 11.

rendkívül nagyarányú munkaerőmozgást figyeltek meg a népi ellenőrök baranya termelőszövetkezeteiben. a belépettek és a kilépettek, valamint a nyugdíjba vonultak aránya egy év alatt elérte az összes foglalkoztatott dolgozó negyven százalékát, ami igen magas és súlyos munkaerőgazdálkodási gondokat váltott ki.

/folyt.köv./
8.30/il

- 15 -

sz 9.30

bb.20./negyven folyt./11

a megyei népi ellenőrzési bizottság - egy országos vizsgálat részeként - felmérte, hogy a munkaerőgazdálkodás összhangban van-e a korszerű technika fejlődésével. kiderült, hogy az elvándorlást egyelőre nem képes pótolni a műszaki-technológiai fejlődés. a termelőszövetkezetekből egy év alatt eltávozott öt és félezer dolgozó zöme ugyanis szakképzettséggel rendelkező fiatal, köztük sok gépkocsivezető, szakiparos, állattenyésztő, akik az alacsonyabb bér, a munkaidő hossza, a kedvetlen munkahelyi körülmények vagy az erős fizikai igénybevétel miatt vándoroltak el. a gondokat még csak tetézi, hogy a helyükbe lépők szakmai felkészültsége általában alacsonyabb, így az erős fluktuáció hátrányosan befolyásolja a munkaerő minőségi összetételét. a hibák okainak feltárása során a nép megállapította, hogy a mezőgazdasági üzemek gyorsütemű fejlődése mellett messze elmaradt a munkaerőgazdálkodás színvonala és ezért nem is alakulhatott ki a tudatos munkaerőgazdálkodási szemlélet. a tiszteket nem rendelkeznek kellő felkészültségű munkaügyi szakemberekkel, holott a munkaerőgazdálkodás tervezése, szervezése, irányítása legalább olyan konkrét és sokrétű szakmai ismereteket kíván, mint akár a termelési vagy a pénzügyi feladatok ellátása. baranya közös gazdaságaiban jelenleg mindössze három szakképzett ember dolgozik a munkaerőgazdálkodással összefüggő munkakörben. a népi ellenőrzési bizottság ezért azt javasolja, hogy tegyék kötelezővé a mezőgazdasági munkaügyi szakemberek megfelelő szintű szakmai képzését és továbbképzését./mti/

-. -

bb. 21. Körzeti vízmű épül ricsén

Kör kz it la

1978. január 11.

tizenegy bodrogközi község vezetékes ivóvízzel történő ellátására építenek a következő években új körzeti vízművet ricsén. - a 200 millió forintos beruházás két ütemben valósul meg: 1980-ig megépítik a napi megközelítőleg négyezeröttszáz köbméter vizet adó telepet és lefektetnek tizenegy kilométer gerincvezetéket, erre nyolc községet kapcsolnak rá, s ezekben együttesen kilencezer ember jut egészséges ivóvízhez. a vízmű létrehozásához az érdekelt községek lakossága anyagiilag is hozzájárul.

a munkálatokat a tervek szerint még ebben az évben megkezdik. az első ütem munkálatai az v. ötéves tervben a három községet érintő második ütemé pedig 1980 után fejeződik be./mti/

-. -

lt' 9.35

- 16 -

bb 22. reggeli jelentés az országos közúthálózat állapotáról

i ol/s-ju hgy

1978. január 11.

az időjárásban lényeges változás nem következett be, szerdára virradóra borus égbolt, szélcsend, párásság, mínusz 4- minusz 6 celsius fok között váltakozó átlaghőmérséklet volt. az országos közúthálózatban a látási viszonyok jók, kivéve tolna, borsod-abauj-zemplén, pest és baranya megyéket, ahonnan az utinformnek változó sűrűségű ködlecsapódást jelentettek, 100-150-200 méter között váltakozóan behatárolt látótávolsággal.

az országos főúthálózat burkolata tulnyomó részt száraz, fekete, helyenként a keresztezésekben nedves, de nem sikos. az alsóbbrendű utakon csak a hegyi oldalakon tapasztalható még szakaszos sikosság.

a munkagépeket készenlétben tartják, illetve őrzőjáratot végeznek, és szükség szerint szórják a sikosabb területeket. /mti/

-. -

vbb 23. összeütközés a csepeli gyorsvasutnál

i ol/s-ju hgy

1978. január 11.

szerdán reggel 7 óra 5 perckor a csepeli gyorsvasut vonalán, a XXI. kerület II. Rákóczi Ferenc ut és a tanácsház tér torkolatánál mávaut-autóbuszal ütközött össze az egyik szerelvény. az összeütközést követő lendület a gyorsvasut motor-kocsiját a vágányról lelökte. személyi sérülés nem történt, az 52 perces forgalmi akadály idején a forgalmat autóbuszokkal bonyolították le. /mti/

-. -

9.00/ju

- 17 -

lt' 9.40

bb 24. zdenek cheben látogatása budapesten

s-ju hgy

1978. január 11.

az mszmp központi bizottságának meghívására zdenek cheben, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága nemzetközi kapcsolatok osztályának helyettes vezetője január 9-10-én látogatást tett budapesten, és a központi bizottság külügyi osztályán egyeztetette az 1978-79 évre szóló pártközi együttműködési munkatervet.

a csehszlovák vendéget fogadta gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára. /mti/

--

bb 25. szőlősi antal

fe-ju hgy

1978. január 11.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre 85 éves korában elhunyt. a pártnak 1919-től, a szakszervezetnek 1912-től volt tagja. hamvasztás utáni bucsuztatása január 17-én, kedden délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottsága

közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének elnöksége.

/mti/

--

bb 26. halálos vasuti gázolások

fe-ju hgy

1978. január 11.

a xi. vasvirág utcában lévő vasuti sineken egy vonat halálra gázolta stamm józsef 59 éves segéd munkás érdi lakost.

a xxii. budafok-albertfalva és nagytétény máv állomás között egy személyvonat halálra gázolta wolf vilmos 39 éves csoportvezető budapesti lakost. mindkét baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja. /mti/

--

10.32/ju

- 18 -

ju 11.55

bb 27. radics istván festőművész kiállítása salgótarjánban

csiz/ká-ju hgy

1978. január 11.

a nógrád megyei pártbizottság oktatási igazgatóságának salgótarjáni székházában szerdán megnyílt radics istván festőművész kamarakiállítása. a husz akvarellen és grafikán kívül kiállították radics istván nagy méretű zománc falképét is, amelyet a művész a nógrádmegyeri általános iskolának készített. /mti/

--

bb 28. utépités, aszfaltozás hidegen

tóa-ká -ju hgy

1978. január 11.

az utépités költségeit csökkentő, a hőenergia felhasználását feleslegessé tevő, ugynevezett hideg aszfalt gyártás kezdődött el a zalaegerszegi közuti építővállalatnál. az utépitést gyorsító, az eddiginél korszerűbb technológiát franciaországból vásárolta az utépitő tröszt s alkalmazásával a zalaegerszegi közuti építővállalatot bízták meg. a hideg-aszfalt előállításához szükséges bitumenemulziót az erdőkémia zalaegerszegi gyárában készítik, a berendezések egy része már a helyszínen van. terv szerint ez év augusztusában már termel az emulziót gyártó üzem.

a bitumenemulzióval készült utépitő aszfaltkeveréket hosszabb ideig lehet tárolni, akkor használják fel, amikor akarják.

a nagy energiatakarékossággal járó hideg aszfaltos technológia alkalmazását a zalaegerszegi közuti építővállalat még ebben az évben megkezdi. /mti/

--

11.25/ju

- 19 -

ju 11.55

bb 29. több mint husz gépkocsit törtek fel - autófosztogatókat itéltek el

han-ju ká hgy

1978. január 11.

autók fosztogatásáért vonta felelősségre a pécsi járás-bíróóság az apátvarasdi raffel testvéreket, a 24 éves sándort, a 21 éves imrét és a 23 éves istvánt. a legidősebb fivér mult év tavaszán szabadult négy évi börtönbüntetéséből, amit vagyon elleni bűncselekmények, lopások elkövetéséért érdemelt ki. szabadulása után nem sokkal már autókat tört fel. hasonló bűncselekményeket követtek el fiatalabb testvérei is. három hét alatt több mint husz autót fosztottak ki pécsen és környékén. elsősorban pénzt kerestek, de ha azt nem találtak, vitték a rádiót, a magnót és más tárgyakat.

az elkövetett bűncselekményekért raffel sándort, mint többszörösen visszaesőt, öt évi fegyházban, raffel imrét két évi és raffel istvánt egy év nyolc hónapi börtönben töltendő szabadságvesztésre ítélte a pécsi járásbíróóság.

a 3 vádlott és védőjük enyhítésért fellebbezett. mti/

.-

bb 30. delibes, erkel, kacsóh, katona-művek a szegedi dóm téren - a huszadik évad a szabadtéri játékokon

dén/ká-ju hgy

1978. január 11.

az 1959 évi felújítások után az idén huszadik évadjába lép a szegedi szabadtéri játékok nyári eseménysorozata. a játékok igazgatósága mellett életre hívott művészeti tanács javaslatait is figyelembe véve már elkészült az 1978. évi program és műsornaptár.

e szerint az idei évadot erkel hunyadi lászló című operájával nyitják meg, azzal a művel, amellyel az 1959-es évad is elkezdődött. ez az opera 1972-ben szerepelt utoljára a játékok programján. az idén - július 22-én, 25-én, 29-én és augusztus 5-én tekinthetik meg az érdeklődők a dóm téren.

/ folyt. köv./

11.30/ju

- 20 -

12.-

bb 30. / delibes ... 1. folyt./-ju

a sztanyiszlavszkijról és nyemirovics dancsenkóról elnevezett moszkvai állami opera és balettszínház együttese 1959-ben az esmeraldával, majd 1960-ban a jeanme d,arc-kal aratott nagy sikert szegeden. a moszkvai balettművészek az idén ismét ellátogatnak a tiszai városba. delibes coppélia című balettjét augusztus 16-én, 18-én és 20-án adják elő.

a magyar állami népi együttes az 1959-es nyitó évadban, majd azt követően több alkalommal, összesen kilenc évadban lépett fel szegeden. az idén augusztus 3-án, 6-án és 12-én ismerhetik meg új műsorösszeállításukat az érdeklődők a fogadalmi templom előtti hatalmas színpadon.

a játékok történetében először tüzték műsorra az idén katona józsef bánk bán című drámáját. a darab augusztus 3-án, 6-án és 12-én kerül bemutatásra.

1959-ben, majd azt követően több alkalommal nagy közönségsikert hoztak a jános vitéz előadásai. kacsóh daljátéka most ismét visszatér a dóm téri színpadra. augusztus 9-én, 11-én, 13-án és 19-én adják elő.

a szabadtéri játékok előadásaihoz kapcsolódó művészeti és szórakoztató programok előkészítését ugyancsak megkezdték szegeden. /mti/

.-

bb 31. hőközpont konténerben

szü/-ju ká hgy

1978. január 11.

a téli építkezések folyamatossága érdekében a hajdu megyei állami építőipari vállalat szakemberei ugynevezett konténer - hőközpontot, konstruáltak. a berendezés egy épülő létesítmény fűtését és melegvizellátását biztosítja. a konténerbe beépített olajkazánok fűtőteljesítménye 400 ezer kilokalória. a mosogatáshoz, fürdéshez, melegítéshez szükséges vizet óránként 7500 liter teljesítményű hőcserélő állítja elő. a konténeres hőközpont telepítése, mozgatása, üzembehelyezése rendkívül egyszerű és gyors. /mti/

.-

11.55/ju

- 21 -

12.50

bb. 32. koszoruzás

t/cs/pr/rj hgy

1978. január 11.

dékány andrás író, megamnyi ifjúsági regény szerzője születésének 75. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek szerdán a farkasréti temetőben. a magyar írók szövetsége nevében fábián zoltán, a szövetség titkára és földes péter, a gyermek és ifjúsági szakosztály titkára, a művészeti alap irodalmi szakosztálya képviselőjében molnár géza helyezte el a síremléknél a megemlékezés koszorúit. /mti/

-.-0

fa szakosztály vezetője

bb. 33. időjárásjelentés

rj hgy

1978. január 11.

a meteorológiai intézet jelenti január 11-én 13 órakor

enyhébb, változékonyabb idő

szerdán reggel európának a lisszabon-bécs-moszkva vonatlól északnyugatra eső részén erős délnyugati szél fujt. általában erősen felhős, vagy borult volt az ég és igen sok helyen esett az eső, vagy a hó. a kontinens délkeleti részén viszont továbbra is tartja magát a napokkal ezelőtt kialakult csendes, páras időjárás. a kárpát-medencében az elmúlt napokban szintén alig változott az idő, de holnapra kissé megenyhül és változékonyabbra fordul.

kedd reggeltől szerda délig magyarország legnagyobb része felett végig borult volt az ég. csupán a magasabb hegycsúcson és békés-megyében fordult elő kedden tartósabb népsütés. időnként hőszállingózásról, ónos szitálásról érkezett jelentés. a csapadék összege sehol sem haladta meg az 1 mm-t. a hőmérséklet keddi maximuma -2 és -8, a szerdai minimuma általában -4 és -10 fok között volt. szerdán 11 órakor -3 és -7 fok közötti értékeket jelentettek.

budapesten kedden -4,7 fok volt a hőmérséklet napi középértéke. ez 3,3 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma délben budapesten -5 fokot mértek. a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, erősen süllyed.

/folyt.köv./

12.45 rj

-22 -

fy 13³⁰

bb. 33. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

várható időjárás csütörtök estig:

eleinte borús, ködös idő, néhány helyen hőszállingózással, majd időnként kissé felszakadozó felhőzet nyugaton elszórt havazással, ónos esővel, később esővel, fokozatosan megélénkülő, a dunántulon időnként megerősödő déli szél.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -1 - -6 fok között, északkeleten -9 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton plusz 3 - keleten -2 fok körül.

a duna vizállása budapestnél 198 cm.
/mti/

-.-

bb. 34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke január 11-én 13 óráig:

se/rj

1978. január 11.

1. egyetemi jelentkezések
2. műszaki telep
3. lemezkiadás
4. süllő fészkek
5. kamaraszínház óbudán
6. metszés
7. pályázati felhívás
8. kenyércsomagolás
9. szennyvíztisztító
10. ikerborjak
11. bauxitbányászati múzeum
12. rőzsészüret
13. a posta tervei /1. sz.jav./
14. növényolaj fogyasztás
15. színesfémhulladékgyűjtés
16. agriaprogram /2.sz. jav./
17. feltárás
18. munkásvédelem
19. niketongyártás
20. baranyai neb javaslat
21. körzeti vízmű
22. közuthelyzet
23. összeütközés
24. cheben látogatása
25. elhunyt szállósi antal
26. vasuti gázolások
27. kiállítás
28. aszfaltozás hidegen
29. autófosztogatókat ítéltek el
30. szegedi játékok műsora
31. hőközpont konténerben
32. koszoruzás
33. időjárás
34. hírjegyzék

/mti/

-.-

13.30 rj

-23 -

bb. 35. a fővárosi vízművek

rj hgy

1978. január 11.

értesíti a lakosságot, hogy vízcső összekötési és karbantartási munkálatok miatt január 14.-én, szombaton 8.00-tól, előreláthatólag 15.-én, vasárnap 10.00-ig a xx. és xxi. kerületekben, valamint a xi. kerület Bartók Béla ut - villányi ut-alsóhegy utca vonalától délre eső területeken Albertfalváiig, Budaörs területén nyomáscsökkenés, a magasabb területeken vízhiány várható. /mti/

--

bb. 36. kertész daniel

kné/rj pr hgy

1978. január 11.

ujságíró, a sportfogadás nyugdíjas szerkesztője 71 éves korában elhunyt. temetése január 13-án 14 órakor lesz a farkasréten. /mti/

--

bb. 37. kitüntetés

kné/rj pr hgy

1978. január 11.

az elnöki tanács dr. Ottlyk Ernőnek, az északi-evangélikus egyházkerület püspökének az állam és az egyház közötti jóviszony ápolása érdekében kifejtett több évtizedes eredményes munkássága elismeréseként 60. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendjét adományozta.

a kitüntetést Miklós Imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke nyújtotta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt dr. Káldy Zoltán, az evangélikus egyház elnök-püspöke és dr. Fekete Zoltán, az evangélikus egyház országos felügyelője. /mti/

--

14.10 rj

-24 -

14.35 g

bb. 39. új gázüzemek, gáztárolók épülnek a szegedi szénhidrogén medencében

dob/rj ká hgy

1978. január 11.

a több mint egy évtizede termelő szegedi szénhidrogén medence fejlesztésére annak idején előirányzott hat és fél milliárd forintos beruházási összeg utolsó tételét is felhasználják ebben az évben - jelentette be Juratovics Aladár, a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat szegedi üzem-vezetője, a szerdán tartott sajtótájékoztatón. a legjelentősebb olaj- és gázmezőn, az Algyőin lényegében befejezték a különféle termelő berendezések kialakítását. most az ugynevezett kismezőkön teremtik meg a teljes üzemű termelés feltételeit. ide sorolható a szeged lakott területe alatti készletek kitermelése. az ezt szolgáló móravárosi termelő berendezésekre, tíz új kut üzembehelyezésére csaknem százmillió forintot költenek. a napi termelés eléri majd a félezer tonnát.

az ugyancsak a kismezők közé tartozó üllésen - ahol a terület első szénhidrogénje a felszínre került - az újabb kutak mélyítése várakozáson felüli eredménnyel járt. ezért ott gáz-előkészítő üzem építésébe kezdenek. további kismezőn, Ferencszálláson, az idén el is készül a napi egymillió köbméter földgáz olajról való leválasztására, tisztítására, előkészítésére szolgáló üzem. a tüzelésre, fűtésre előkészített gázokat az országos távvezeték hálózatba bocsátják, a visszamaradó részből pedig az Algyői feldolgozóban egyebek között propán-bután készül. ez utóbbi származékból jelentős készletek felhalmozódása is várható. ezért még az idén Algyőn, harmincezer köbméteres tárolót építenek a cseppfolyós propán-butánnak. a gázkészletek átmeneti elhelyezésére természetes tárolót létesítenek, a kimerült kardoskúti gázrétegek felhasználásával. oda nyomtatják távvezeték szegedről a földgázt: mintegy négyszázmillió köbmétert tartalmazhatnak ilyen módon a téli hónapokra. a földalatti tárolót már a következő negyedévben üzembehelyezik.

az ideai gáztermelés nyolcvanmillió köbméterrel meghaladja majd a tavalyi mennyiséget: megközelíti a hárommilliárd-nyolcszázmillió köbmétert, az országos termelésnek több mint a felét. az egymillió-hatszáztonnás ideai olajtermelés ugyancsak jóval több a tavalyinál, illetve az ország olajtermelésének felénél. /mti/

--

14.20 rj

-25 -

14.35 g

bb 38. áruház a kondorosi csárda mellett

bty/ke-ju ká hgy

1978. január 11.

a híres kondorosi betyárcsárda szomszédságában adták át rendeltetésének szerdán a helyi áfész beruházásában létrehozott új abc-áruházat. a kereskedelmi létesítmény csaknem 300 négyzetméter előadóterrel és ugyanekkora területű raktár- és szociális résszel rendelkezik. a nyitás napján 2 millió forint-os árukészlettel várta a vásárlókat. /mti/

--

bb 40. tájékoztató a volán autóközlekedés idej terveiről

t kf/fe-ju ie hgy

1978. január 11.

a múlt évben nagyütemű teljesítménynöveléssel, több mint 1,3 milliárd utas és 168 millió tonna áru elszállításával különösebb zökkenők nélkül teljeskörűen ellátta feladatait az ország legnagyobb közúti közlekedési szervezete, a volán - jelentette be szerdai sajtótájékoztatóján tapolczi kálmán, a volán tröszt vezérigazgatója. a helyközi személyforgalom színvonalát, elsősorban a munkás- és a tanulószállítást, 1300-nál több új járáttal növelték, az átlagosnál gyorsabban fejlesztették debrecen és szeged helyi és elővárosi forgalmát, s érezhetően javították a közlekedést pécsent, győrött, valamint budapest elővárosi forgalmában. a tehergépjármű kapacitás nagyobb termelékenységéből eredően tehermentesíteni tudták az őszi csúcsg forgalom idején a vasúti közlekedést azzal, hogy átvállalták a 30 km-en belüli áruszállításokat.

valamennyi volán vállalat, 200 szolgálati hely már jóváhagyott, terv alapján kezdte az új esztendő. ennek megfelelően a volán autóközlekedés további egyenletes fejlődést és gazdasági stabilitást irányzott elő. a tervek szerint a tavalyinál 6 százalékkal több, mintegy 1,4 milliárd utas elszállítása vár a volán-vállalatokra, amelyek tovább javítják a távolsági és a helyi autóbusszközlekedés utazási körülményeit. el akarják érni, hogy a kiemelt városok helyi közlekedésében már csak új típusu autóbuszok járjanak, s kicserélik a régi buszokat budapest és miskolc elővárosi forgalmában is. a zsúfoltság csökkentése érdekében mind a kiemelt városokban, mint a többi megyeszékhelyeken 4-5 százalékkal sűrítik a helyi autóbuszjáratokat.

/ folyt. köv./

14.15/ju

14.15/14.15

- 26 -

bb 40. / tájékoztató... 1. folyt./-ju

a volán 177 millió tonnás áruszállítási terve 5,5 százalékkal haladja meg a tavalyi erős teljesítményt. nagy feladat hárul a teherautókra a nagyberuházások anyagszállításainál, az autópályára, valamint a barnaszéntermelés fejlesztésével kapcsolatos programból, továbbá a budapesti metró építéséből. a vállalat külön intézkedési programot dolgozott ki arra az esetre, ha a tervezettnél nagyobb áruszállítási feladatok adódnak. ennek alapján a csúcsg forgalmi időszakban egymillió tonnával tudja növelni teljesítményét a volán.

a tröszt és vállalatai az idén az előző évihez képest szerényebb, 2,6 milliárd forintos fejlesztési lehetőséggel számolnak. az összeg többségét járműbeszerzésre fordítják. az év végéig 883 új autóbust vásárolnak, ebből 127-et fordítanak a helyi és a távolsági közlekedés további javítására, bővítésére, 16 autóbusszal öt újabb gyengeforgalmu vasutvonal személyi közlekedését veszik át. a tervezett 2500 teherautó többségét selejtpótlásra használják fel. építkezésekre mintegy 403 millió forint jut, ebből hét forgalmi telepet adnak át, négy autóbusszpályaudvart építenek. a csökkenő szállítómunkás létszám pótlására, valamint a munka könnyítésére 163 millió forintot költenek rakodásgépsítésre.

a tervezett fejlesztésekkel és a különféle forgalmi-szervezési intézkedésekkel megteremtik az anyagi-technikai feltételeket az idej nagyobb feladatok pontos teljesítéséhez. /mti/

--

bb 41. az építők szakszervezetek központi vezetőségének ülése

t sb/mm-ju ie hgy

1978. január 11.

az építőipar is az idej népgazdasági terv szerint 4.5 százalékkal növeli termelését, a maga sajátos eszközeivel a szakszervezet is sokoldalú segítséget nyújt. erről a termelést segítő munkáról, a múlt évi tapasztalatokról és az 1978. évi feladatokról tárgyalt szerdán az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége a szot székházában. az ülésen részt vett ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter és juhász ottó, a szot titkára.

/ folyt. köv./

14.20/ju

14.20/14.20

- 27 -

bb 41. / az építők ... 1. folyt/-ju

a vállalatok 1978. évi terveit a szokásosnál is korábban és komplexebben készítették elő - állapította meg beszámolójában podina sebő, a szakszervezet titkára. a bizalmiak és a szakszervezeti testületek jól felkészülten vitatták meg a tervjavaslatokat, s észrevételeiket jól hasznosították a végleges tervek kidolgozásában. a vállalati tervek minisztériumi ellenőrzése, bírálata - amelyben a szakszervezet képviselője ugyancsak részt vett - is azt tanúsítja, hogy a gondos előkészítő munka alapján ezek az előirányzatok jól tükrözik a népgazdasági, ágazati és iparági elképzeléseket. most az a feladat, hogy ugyanolyan szoros együttműködésben szervezzék a tervek sikeres teljesítését, mint ahogyan annak előkészítésében munkálkodtak.

ez év január 1-től az építő - és építőanyagiparban már kötelező a minőségi bérezés. ennek az ujszerű feladatnak megvalósításában különösen sok segítséget kell nyújtaniuk a szakszervezeti testületeknek, hogy a megfelelő feltételek megteremtésével a minőségi bérezés hatékonyan ösztönözzön a jobb munkára. segíteni kell a minőség javítását célzó versenykezdeményezések, a garanciális vállalások és hasonló munkamozgalmak kibontakoztatását is. lehetővé kell tenni, hogy a szakszervezeti bizalmiak alaposabban megismerjék a vállalati bér- és jövedelempolitikát, s így megalapozottabban élhessenek a dolgozók bérének megállapításánál egyetértési jogukkal. a szakszervezeti bizottságoknak hatékonyabb támogatást kell nyújtaniuk vállalatuknak ahhoz is, hogy a műszakpótlék helyes alkalmazásával jobban ösztönözzenek a többműszakra, a nagyértékű termelőberendezések jobb kihasználására.

a központi vezetőség határozatot hozott a szocialista munkaverseny mozgalom fejlesztéséről, s az évm, a kpm, a mém és a könnyűipari minisztérium vezetőivel egyeztetett állásfoglalásban rögzítette az idej tervek megvalósításának legfontosabb feladatait. többek között hangsúlyozzák, hogy javítani kell a munka szervezettségét, az építés koncentrációját, az együttműködő vállalatok, szervezetek szerződéses és kooperációs fegyelmét, a munkaerőgazdálkodást.

a szakszervezet az idén ünnepli az építő- és famunkások szakmai szervezetei szövetségének alakulásának 75. évfordulóját. a jubileum köszöntésére ünnepsorozatot szerveznek, amelynek programját ezen az ülésen fogadta el a szakszervezet központi vezetősége. /mti/

--

14.30/ju

Hoog

- 28 -

bb 43. aláírták a dunai vasmű konverteres acélmű állami kölcsön szerződését - 1983-tól évi 1,8 millió tonna acélt gyárt a dunai vasmű

zsi/mné-ju ká hgy

1978. január 11.

1982 végére évi 1,1 millió tonna acélt gyártó konverteres acélmű épül a dunai vasműben. a kiemelt nagyberuházás állami kölcsönszerződését szerdán írta alá dunaujvárosban havas péter, az állami fejlesztési bank vezérigazgatója és dr. szabó ferenc, a dunai vasmű vezérigazgatója. a szerződés aláírásán részt vett dr. csépanyi sándor, kohó- és gépipari miniszter-helyettes és takács imre, az mszmp fejr megyei bizottságának első titkára is.

a szovjet berendezésekkel épülő konverteres acélmű 9,4 milliárd forint költségigényéből 77 százalékot állami kölcsönként, a fennmaradó 23 százalékot költségvetési hozzájárulásként kap a dunai vasmű. a kölcsönt 10 év alatt kell visszafizetnie, s a törlesztést 1982-ben kezdi meg. a nagyberuházás a jelenlegi, siemens-martin eljárásnál háromszor termelékenyebb acélgyártást eredményez majd dunaujvárosban. évi 1,1 tonna acélt gyártó, két konverter-acélmű épül fel, amelyhez óránként 15 ezer köbméter teljesítményű oxigéngyár, mész- és folyamatorányító számító-központ tartozik. a kivitelezés már 1976-ban megkezdődött és eddig 1,2 milliárd forint értékű munkát végeztek el, többek között a közművesítést, s áll már az oxigéngyár csarnoka, valamint a konverterüzem négy óriási tartópillére is. a tervek szerint az első acélkonvertert 1981 végén, a másodikat pedig 1982 végén helyezik üzembe, és ezzel - a martin-acélmű termelésének felére csökkentésével - a dunai vasmű összesen 1,8 millió tonna acélt gyárt majd évente. /mti/

--

bb 44. nemes dezső látogatása az i. kerületben

pr-ju hgy

1978. január 11.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottság tagja, a népszabadság főszerkesztője szerdán az i. kerületbe látogatott. részt vett a látogatáson király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára. a vendégeket kékedi györgy, a kerületi pártbizottság első titkára fogadta.

/ folyt. köv./

14.45/ju

Hoog

- 29 -

bb 44. / nemes dezső ... 1. folyt./-ju

meglátogatták az állami nyomdát, a magyar vadkereskedelmi szövetkezeti vállalatot, és a várszínházat, majd ezt követően a kerület vezetőinek tájékoztatóját hallgatták meg.

nemes dezső délután részt vett és felszólalt a kerületi pártbizottság kibővített ülésén, ahol a kerületi vállalatok, tervezőirodák, szövetkezetek és a tanács 1977. évi tervének teljesítéséről és az 1978. évi feladatokról tárgyaltak. /mti/

-. -

bb 45. másfél méteres víztükör a kiskörei vízlépcső hatalmas tárolójában - előkészületek a tavaszi duzzasztásra

énd/ká-ju hgy

1978. január 11.

ez év tavaszán új fejezetéhez érkezik a kiskörei vízlépcső második ütemének építése. a tervezettnél két évvel korábban megkezdik a 127 négyzetkilométer nagyságú, borsod megye határától kisköréig, illetve abádszalóig terjedő víztároló feltöltését. a víz fogadásának közvetlen előkészítésén most a téli hónapokban is szervezeten dolgoznak az erdőgazdaságok, a tsz-ek március végéig mintegy ezer hektár területéről távolítják el a hullámterti erdőket, illetve a korábbi erdők helyén nőtt cserjéket, és aljnövényzetet. az öreg ártéri fák tuskóit robbantással emelik ki a földből. a növényzet eltávolítására fontos vízminőségvédelmi célokat szolgál, elejét veszi, hogy a növényzet rothadása, bomlása káros legyen a tárolt víz minőségére.

a duzzasztás érdekében már a tiszán levonuló várható tavaszi árvizet is visszafogják. az első lépésben másfél méter magas víztükör alakul ki. a vízszint további másfél méteres emelésére a 80-as években kerül sor, a teljes vízmagasságot pedig akkor érik el, amikor megépül a csongrádi tiszai. vízlépcső. a víztárolás a tervezettnél korábbi megkezdése meggyorsítja a partmenti vízi életét. a közép-tiszai intéző bizottság az érintett főhatóságokkal és a területileg illetékes megyék tanácsaival a közép-tiszavidéki üdüülőkörzet kialakítását is korábban kezdi meg. meggyorsítja az infrastrukturális beruházásokat, az üdüülőlétesítmények építését. /mti/

-. -

14.55/ju

- 30 -

15.10g

bb 42. transzformátorállomások irakba

i sz/tr ie bzs hgy

1978. január 11.

tizenhatmillió dollár értékű szerződést kötött a transelektro külkereskedelmi vállalat a bagdadi elektromos művekkel. a megállapodás alapján még az idén megkezdik hat, egyenként 132 kilovoltos transzformátor-állomás berendezéseinek exportját irakba, magyar szakemberek végzik majd a helyszíni építési, szerelési és üzembehelyezési munkákat is. az átadásra 1979-ben kerül sor. a transelektro az első magyar vállalat irakban, amely gépipari berendezések kulcsra-kész szállítására szerződött. /mti/

-. -

bb 46. kiállítások, hangversenyek, barátsági napok a lengyel kultúra programjában

t da/da pr bzs hgy

1978. január 11.

120 kiállítás, 444 filmvetítés és 300 különböző rendezvény jelzi a lengyel kultúra elmúlt évi tevékenységét - mondta szerdai sajtótájékoztatóján wladyslaw kobialka, a lengyel kulturális és tájékoztatási központ igazgatója, értékelve a múlt év eredményeit, s ismertette az 1978-as terveket.

nagy érdeklődést váltottak ki az elmúlt évben a barátsági napok, az irodalmi estek, író-olvasó találkozók, a lengyel wielkopolska népi együttes fellépése, az áruvásárlással egybekötött népművészeti kiállítások. az idei rendezvényekben nagy súlyt kap a lengyel népköztársaság életében kiemelkedő évfordulók méltó megünneplése. a hagyományokhoz hiven folytatják a lengyel-magyar barátsági napok szervezését. ebben az évben zala, komárom és nógrád megyében rendeznek barátsági napokat, amelyekre népi együttesek és más művészeti csoportok meghívását tervezik. a lengyel élet aktuális kérdéseiről előadásokat tartanak, s a programban a kisz és a lengyel ifjúsági szövetségek képviselőinek találkozója is szerepel.

a népek tavasza 130. évfordulója tiszteletére előadást tartanak az 1848-as magyar szabadságharcban részt vett lengyelek szerepéről. a lengyel irodalmat hivatottak népszerűsíteni a jeles lengyel írók, költők közreműködésével megrendezendő író-olvasó találkozók, zenés irodalmi estek. a „lengyel színház és zene napjai”, rendezvénysorozat alkalmából a lengyel színházművészet legújabb eredményeiről szerveznek szakmai találkozót.

/folyt. köv./
15.23/bzs

- 31 -

16.00

bb 46. /kiállítások ... 1. folyt./bzs

gazdag zenei programokat is kínál látogatóinak a Lengyel kultúra. a tervek szerint fellép a. dutkiewicz és b. halacz zongoraművész, e. gajewska klarinétművész, a. faberowa énekesnő. 1978-ban 22 kiállítás - képzőművészeti, fotodokumentációs, gazdasági témájú - nyílik a kulturában. vidéken 12, vásárlással egybekötött népművészeti kiállítást terveznek.

a nemrégiben két új helyiséggel bővült Lengyel kultúra boltjában az érdeklődők ajándéktárgyakat, zenei kiadványokat, folyóiratokat, könyveket, reprodukciókat, népi butorokat, akvarelleket vásárolhatnak. gyarapodott a lengyel nyelv hallgatók száma is, jelenleg a kulturaközpontban 360-an tanulják a baráti szocialista ország nyelvét. /mti/

.-

bb.47. a lakosság egészségügyi ellátása társadalompolitikánk egyik igen jelentős része - dr. schultheisz emil sajtótájékoztatója

t/dg/s/pr/ra hgy

1978. január 11.

a lakosság egészségi állapotáról, az egészségügyi ellátás helyzetéről és a további feladatokról tartott sajtótájékoztatót szerdán a parlamentben dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter. a tárca a közelmúltban jelentésben számolt be a kormánynak az egészségügyi törvény végrehajtásának eddigi eredményeiről, az ellátás helyzetéről, valamint az alapvető célokból együttesen fakadó további feladatokról.

a kormány megállapította, hogy a lakosság egészségügyi ellátása társadalompolitikánk egyik igen jelentős része - mondotta bevezetőjében. - . jelentésünkben abból indultunk ki, hogy a lakosság egészségi állapotának megőrzését, javítását egyetlen szaktárca, nem képes megoldani, ez tehát kormányzati feladat.

az egészségügyi tevékenységet döntően befolyásolja a demográfiai, népmozgalmi helyzet. hazánkra az idősokorúak magas és növekvő aránya jellemző. a nyugdíjaskorúak részaránya ma már meghaladja a 20 százalékot; ezzel és az arány további növekedésével számol az egészségügy a fejlesztési tervek összeállításánál.

/folyt.köv./

15.25/ra

-32-

16⁰⁵
0

bb.47. / a lakosság ... folyt./ra

- az elmúlt évtizedekben nőtt az átlagos életkor, és kedvező az eredmény a halálozás alakulásában is. a várható élettartam növekedése azonban megtorpant és kedvezőtlenül alakul egyes munkaképes korosztályhoz tartozó - elsősorban férfi - lakosok halálozása. a kormány határozatának megfelelően ezért a jövőben a korábbinál is nagyobb részletességgel kívánjuk megismerni a lakosság egészségi állapotát. ennek érdekében széles körű általános megbetegedési vizsgálatokat szerveztünk.

az egyik vizsgálati statisztikailag megbízható mintavételen alapul, felöleli az ország egész területét, és mintegy 25 ezer állampolgárt érint. teljes éven keresztül figyelik a „mintába”, került embereket, havonta egyszer meglátogatják őket és rögzítik az orvos-beteg találkozások adatait. befejezésként szűrővizsgálattal győződnek meg arról, hogy nem szenvedett-e valaki olyan rejtett betegségben, amelyre az év során nem derült fény. egy másik vizsgálat során balassagyarmat, néhány baranya, illetve hajdu-bihar megyei település lakosságának teljes körű megfigyelését végzik el a szakemberek.

az elmúlt években gyakorlatilag sikerült felszámolni több járványt, például a diftériát, a járványos gyermekbénulást, visszaszorulóban van a kanyaró és jónéhány más betegség, teljes megszűnésükre jogos a remény. számottevőek az eredmények a betegségek megelőzésében, a különböző betegségeket előidéző környezeti okok időbeni felszámolásában. nem nevezhető azonban egyértelműen megfelelőnek számos szerv, intézmény, vállalat közegészségügyi szemlélete. nem egyszer vezetett és vezet például a roszszul értelmezett termelési érdekek előtérbe helyezése az egészségvédelem elhanyagolásához. éppen ezért nemcsak az egészségügyi minisztériumnak, hanem a termelésben és a környezetvédelemben érdekelt valamennyi országos hatáskörű szervnek és a tanácsoknak is kötelessége a fokozott ellenőrzés, a helyzetnek megfelelő intézkedés, mégpedig nem kampányszerűen hanem folyamatosan.

jelentősen fejlődött a gyógyító-megelőző ellátás. 1960-ban még több mint 3000 lakos jutott egy általános orvosi körzethez, ma ez a szám a 2600-at sem éri el. az üzemorvosi napi órák száma 1960 végén 3.340 volt, 1976-ban már 7000. számottevően nőtt a járóbeteg szakorvosi ellátására fordított munkaidő. 1960 végén 10 ezer lakosra 71 kórházi ágy jutott, 1976-ban több, mint 86. a járóbetegellátás nagyarányú fejlődésével is összefügg viszont a gond: a jelenleginél több kórházi ágyra, főleg az idült, hosszú ápolást igénylő betegek ellátását szolgáló ugynevezett krónikus ágyra van szükség.

/folyt.köv./

15.35/ra

-33-

16¹⁰
0

az elmúlt években - esztendőnként - 150 millió körüli betegforgalmat rögzítettek hazánkban, s e szerint átlagban egy-egy lakos évente több mint tizennégyszer jelent meg orvosánál. tekintve, hogy sokan egyszer sem keresték fel a rendelőket, nyilvánvaló, hogy mások gyakran feleslegesen sokszor. ez adódhat a beteg hibájából, de a betegek ok nélküli küldözgetéséből is. ez utóbbival kapcsolatban kiemelte az egészségügyi miniszter: nem szabad a betegeket további vizsgálatra, vagy kezelésre küldeni akkor, ha az állapotának megfelelő, korszerű ellátást ott is biztosítani lehet, ahol először jelentkezett. minden beteget kötelező viszont tovább utalni, ha az egészségi állapotának megfelelő sajátos szakismeret, vagy felszerelés a jelentkezés helyén nem áll rendelkezésre. ez sajátos munkamegosztást, területileg és intézményeken belül is fokozatos ellátást tételez fel, s ennek maradéktalan megvalósítása is - kormányhatározat.

egyebek között a felesleges párhuzamosságok, a betegek küldözgetésének megszüntetését szolgálta az a korábbi rendelkezés, amely a gyógyító-megelőző ellátás intézményeinek szervezeti egységbe vonásáról intézkedett. az egyesítés, az integráció lényegében lezajlott, és az első tapasztalatok kedvezőek. az utasítás végrehajtását - a kormány határozatának megfelelően a jövőben is következetesen ellenőrzik, folyamatosan figyelemmel kísérik.

a fejlesztési terveket úgy alakítják ki, hogy a betegellátás belső aránytalanságai belátható időn belül megszűnjenek, növekedjék az idült betegek ellátását szolgáló ágyak aránya az új építések, a rekonstrukciók során. sok nehézséget okozott és okoz azonban az építési kapacitás hiánya. a legsúlyosabb a helyzet a fővárosban, ezért a kormány határozata intézkedik a fővárosi egészségügyi intézmények rekonstrukciójának jelentős meggyorsításáról.

felmerült külföldi építővállalat igénybe vételének lehetősége is. az új iii.számú belgyógyászati klinikát - amely eddig az országos traumatológiai intézettel egyhelyütt, a mező imre uti épületben működött -, minden bizonnyal egy jugoszláv cég építi fel, a tárgyalások előrehaladott állapotban vannak.

az egészségügyi intézmények, főleg a kórházak gép- és műszereállításának javítására, valamint az egyes gyógyszerek időleges, de vissza-visszatérő hiányának megszüntetésére az egészségügyi minisztérium átfogó javaslatot dolgoz ki és terjeszt a kormány elé.

/folyt.köv./

15.50/ra

-34-

16¹⁵
160

történelmünk során először 1976-ban szorult a 30 ezrelékes érték alá a csecsemőhalandóság - jelentette be a miniszter. ez az eredmény sok tekintetben összefügg a népesedéspolitikai határozat sikeres végrehajtásával, és a kedvező tendencia a legfrissebb adatok szerint tovább folytatódik. a bölcsődei, valamint az egészségügyi gyermekotthoni helyet további számszerű növelésére van szükség, annak ellenére, hogy az eredmények e téren sem lebecsülendők. ezért határozott úgy a kormány, hogy bár az egészségügyi ellátás minden területén a minőségjavító, a hatékonyságot fokozó fejlesztést kell előtérbe helyezni, a kórházi ágyakat, a bölcsődei és az egészségügyi gyermekotthoni helyeket mennyiségében is növelni kell.

a munkaerőhelyzetről elmondotta a miniszter: összességében van elég orvos és gyógyszerész, a szocialista országok közül azonban hazánk egyike, a ahol a legkevesebb a fogorvos. külön figyelmet érdemel, hogy a szükségesnél kevesebb a képzett egészségügyi szakdolgozó. a gondok megszüntetésének egyik útja az élet-és munkakörülmények további javítása, de arányosan növelni kell a képzési lehetőségeket is.

fontos teendők várnak a jövőben - és korántsem csupán az egészségügyre - a megbetegedések hatékonyabb megelőzésében, a környezeti ártalmak visszaszorításában, a betegellátáson belül a gondozás, valamint a rendszeres általános lakossági szűrés fokozatos bevezetésében és kiterjesztésében, a rehabilitációs lehetőségek körének bővítésében./mti/

..-

bb.48. megkezdődött az új oktatási év az ikr iskoláján - több mint harminc különböző tanfolyamot szerveznek az idén

ber/kz/ra hgy

1978. január 11.

megkezdődött az oktatási év a bábolnai kukoricatermelő közös vállalat oktatási központjában. elsőként növényvédők és más agrokémiai szakemberek, valamint a gépi munkák közvetlen irányítói foglalták el az „iskolapadokat,,. a vállalat az idén több mint 30 különböző tanfolyamot szervez a taggazdaságok, illetve a közös vállalat dolgozóinak számára. az ikr céljait ugyanis csak magas fokozatú képzett, az új iránt érdeklődő, a speciális iparszerű technológiát, a gépeket jól ismerő szakemberek tudják megvalósítani. ugyanakkor az ikr-gépeket csak a tanfolyamokon ikr-igazolványt szerzett gépkezelők vezethetik. ezért tartanak fenn továbbképzésükre külön iskolát.

/folyt.köv./

16.00/ra

-35-

16⁴⁰
160

bb.48. / megkezdődött ... folyt./ra

az elmúlt öt év alatt mintegy 10.000 dolgozóval ismertették meg a babilnai technológia speciális tudnivalóit. a kutatások, kísérletek eredményeként bevezetésre kerülő újabb és újabb biológiai és műszaki elemeknek megfelelően évről évre új „tantárgyakal”, bővül az iskola tananyaga.

első ízben szervezték meg például az idén a gépi munkák iránítójának tanfolyamát. a tananyagban hasznosítják a keszthelyi agrártudományi egyetem alkalmazott üzemtani tanszékével közösen végzett vizsgálatokat is. a tapasztalatok ugyanis azt bizonyítják, hogy sok esetben a jobb munkaszervezéssel is jelentősen növelni lehetne a hozamokat és a termelés gazdaságosságát. az idei újdonságok között szerepel az e-516-os kombájnitanfolyam, mert a rendszerben helyet kapnak ezek az ndk-gyártmányu gépek is. a közös vállalat különböző biológiai és műszaki szolgáltatásainak a minőségét kívánják javítani a saját dolgozóik számára szervezett differenciált képzéssel.

a felsőfoku végzettségű szakemberek számára a mém mérnök és vezetőtovábbképző intézetével közösen szerveznek tanfolyamokat. itt - vállalati viszonylatban egyedülállóan - állami érvényű látogatási bizonyítványt kapnak a hallgatók, és ezzel kielégítik az ilyen szakemberek számára kötelezően előírt 3 éves képzés követelményeit is. az idén több ízben fogadnak majd az ikr-iskolán szovjet hallgatókat./mti/

.-.

bb.49. folytatódott a magyar-szovjet jubileumi tudományos ülés-
szak

t/km/fe/pr/ra hgy

1978. január 11.

szekcióülésekkel folytatódott a magyar-szovjet jubileumi tudományos ülés szak, amelyet abból az alkalomból rendeznek budapestben, hogy két évtizede írta alá a két ország akadémiaja a tudományos együttműködési szerződést.

szerdán a tanácskozásra érkezett szovjet tudósdelegáció tagjai az akadémia kutatóintézeteit keresték föl, s tudományos üléseken ismertették legújabb kutatási eredményeiket, alkotó eszmecserén tájékoztak a hazai tudományos tevékenységről.

/folyt.köv./

16.15/ra

-36-

16.15

bb.49. / folytatódott ... folyt./ra

az mta központi fizikai kutató intézetébe vlagyimir kotyelnyikov akadémikus, a szuta alelnöke, a szovjet tudósdelegáció vezetője látogatott el, ahol tarján imre akadémikus az mta matematikai - és fizikai tudományok osztályának elnöke tájékoztatta a fizikai kutatások eredményeiről. kotyelnyikov akadémikus ezt követően megtekintette a kfki laboratóriumait, amelyek munkájáról, feladatairól, eredményeiről pál lénárt akadémikus, főigazgató adott tájékoztatót. andrej borovik-romanov akadémikus, a fizikai problémák intézetének igazgatóhelyettese, a szovjet delegáció tagja vett részt azon a kfki-ban rendezett szekcióülésen, amelyen hét beszámoló hangzott el a szilárd test kutatásban kialakult együttműködésről. romanov professzor, mint a szuta-mta szilárdtest fizikai bizottság szovjet tagozatának elnökhelyettes hozzászólásában értékelte a magyar és a szovjet fizikusok jelentős közös munkáját.

vlagyimir sziforov akadémikus az információközlési problémák intézetének igazgatója az információs rendszerek időszerű kérdéseiről, a távadat feldolgozás lehetőségeiről beszélt az mta számítástechnikai és automatizálási kutató intézetében. a hazai szakemberek kilenc előadást tartottak a két-, illetve többoldalú kapcsolatok alapján született tudományos eredményekről, egyebek között a mesterséges intelligencia, az intelligens robotok kutatásáról.

a biológiailag aktív vegyületek kutatásáról, a petrokémiai tudományos eredményekről, a molekulaszervezetten kapcsolatos tudományos tevékenységről adtak tájékoztatót a központi kémiai kutató intézetnek, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem szerveskémiai intézetének, valamint az mta izotóp intézetnek a tudósai a központi kémiai kutató intézetében rendezett szekcióülésen, amelyen részt vett nykolaj kocsetkov akadémikus, a szuta szerveskémiai intézetének igazgatója. összesen 11 előadás hangzott el a szovjet-magyar közös kémiai kutatásokról./mti/

.-.

bb.50. a magyar szolidaritási bizottság

tr/pr/ra la

1978. január 11.

meghívására január 9-11. között hazánkban tartózkodott a zimbabwei hazafias front küldötte, daniel madzimbamu, joshua nkomo személyes megbízottja, a zapu kb tagja, aki tájékoztatást adott a jelenlegi zimbabwei helyzetről. a látogatás során tárgyalásokat folytatott nagy gáborral, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetőjével és molnár bélával, a hmf titkárával, a magyar szolidaritási bizottság alelnökével. a vendéget fogadta házi vancel külügyminiszter-helyettes./mti/

.-.

17.15/ra

-37-

17.15

bb.51. környezetvédelmi gyermekrajz kiállítás nyílt a hazafias népfront országos pályázatának anyagából

t/mir/tr/pr/ra la

1978. január 11.

a hazafias népfront országos tanácsa és az országos környezetvédelmi tanács 1977. tavaszán meghirdetett országos környezetvédelmi gyermekrajz-és plakátpályázatának anyagából nyílt kiállítás szerdán a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai kiállító termében. a pályázatra - mint az eredményhirdetéssel egybekötött megnyitőünnepségen kollér mihály, a hazafias népfront országos elnöksége környezetvédelmi szekciójának alelnöke elmondotta - 81 plakát és az ország legkülönbözőbb területeiről csaknem 800 gyermekrajz érkezett be. közülük a kiállításon a legjobban sikerült több mint 60 gyermekrajz és 24 plakát, illetve plakátterv látható. a rajzok, amelyeket általános iskolások készítek, igen szemléletesen mutatják be a gyermekek környezetünk megóvásával kapcsolatos élményeit és meggyőződésen bizonyítják, hogy a környezetvédelem gyermekeink gondolatvilágában is nemcsak a jövő, hanem napjaink mindennapos tényleges gondja, problémája.

a kiállítás ünnepélyes megnyitását követően római rudolf, a kki elnöke, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke adta át a pályázat legjobban sikerült rajzaiért odaitélt 5-5 első, második és harmadik díjat, amelyek közül a legtöbbet - szám szerint négyet, illetve hármat - kazincbarcikai és zalaegerszegi pájtások nyertek.

első díjat - egy-egy csepel kemping-kerékpárt - kapott pásztor edina elsőosztályos kazincbarcikai, ujhelyi eszter tízéves salgótarjáni, szemes ilona 12 éves szombathelyi, boross anikó 12 éves szombathelyi és tus flóra 9 éves keceli tanuló. az 5 második díjat - egy-egy zenit fényképezőgépet - egy zalaegerszegi, két kaposvári és két kazincbarcikai kisiskolás nyerte, harmadik díjat pedig - egy-egy szonáta táskarádiót - két zalaegerszegi, egy szolnoki, egy kazincbarcikai és egy szentesi kisdíjak kapott./mti/

--

17.25/ra

-38-

1450

bb.52. mszbt - jelvényel tüntettek ki hat szovjet tudóst

t/ts/tr/ra la

1978. január 11.

a magyar-szovjet baráti társaság aranykoszorus jelvényével tüntettek ki hat szovjet tudóst a magyar-szovjet tudományos kapcsolatok erősítése, a két ország akadémiáinak együttműködése érdekében végzett kimagasló munkásságukért. a kitüntetést apró antal, az mszbt elnöke nyújtotta át szerdán a társaság székházában vlagyimir alekszandrovics kotyelnyikovnak, a szuta alelnökének, valamint andrej sztanyiszlavovics borovik-romanovnak, vlagyimir ivanovics sziforovnak, pavel szergejevics orajevszkijnek, nyikolaj kopsztantyinovics kocsetkovnak és marija jeszimoova sulepnikovának, a szuta munkatársainak. részt vett az ünnepségen mártá ferenc, az mta főtítkára, valamint politikai életünk több képviselője. jelen volt felix petrovics bogdanov, a budapesti szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője./mti/

--

bb 54. embargó: 18.30 óráig!

bucsu a munkatársaktól

cser kz bzs la

1978. január 11.

a győri rába magyar vagon- és gépgyárban 1978. január 4-én történt robbanás következtében 9-en veszítették életüket: bolla alajos olvasztár, elek miklós olvasztár, füzi imre kemence-kőműves, karsai lászló hegesztő, nagy ferenc hegesztő, pánczér zoltán kemence-kőműves, szemenei jeno kemence-kőműves, varga kálmán kemence-kőműves és vörös istván olvasztár.

a tragikus esemény mélyen megrázta a város, a gyár dolgozóit. a hozzátartozók és a munkatársak fájdalomában az egész ország osztozik, és a munka közben hősi halált halt dolgozók emléke előtt tisztelettel hajt fejet.

a győri rába magyar vagon- és gépgyár pártbizottsága, társadalmi szervezetei, és gazdasági vezetése

/mti/

17.30/bzs

--
- 39 -

1450

bb 55. embargó: 18.30 óráig!

vizsgálat - Letartóztatások a győri öntődei robbanás ügyében

pá pr bzs La

1978. január 11.

Január 4-én a győri rába magyar vagon- és gépgyár vasuti jármű gyáregységének acélöntődejében robbanás történt, amelynek következtében 9 ember olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a vizsgálat eddigi megállapítása szerint munkaköri mulasztás okozta a robbanást. a győr megyei rendőr-főkapitányság foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetés büntetnének alapos gyanuja miatt előzetes letartóztatásba helyezte kövecss miklós 39 éves főművezetőt, molnár albert 49 éves művezetőt és őrizetbe vette hegyi lajos 54 éves üzemvezetőt, győri lakosokat. a robbanás okának vizsgálatát a szakértői bizottság tovább folytatja. /mti/

--

bb.53. focok jenő a főváros xii.kerületébe látogatott

t/da/gk/pr/ra La

1978. január 11.

focok jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja kurucz istvánnak, a budapesti pártbizottság oktatási igazgatósága vezetőjének társaságában szerdán egész napos látogatást tett a főváros xii.kerületében. a vendégeket tóth jános, a pártbizottság első titkára fogadta. délelőtt focok jenő részt vett és felszólalt a kerületi pártbizottság kibővített ülésén, amelyen értékelték az 1977. év gazdasági eredményeit és meg tárgyalták az 1978. évi feladatokat. délután horn dezső miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója és petrák lajos pbtitkár kalauzolásával megtekintette a kerületben levő tv-adótoronyt és a krisztina távbeszélő üzemot, majd a posta székében a párt-, állami és szakszervezeti vezetőkkel eszmecsere-t folytattak a magyar posta helyzetéről és fejlesztésének legfontosabb feladatairól. /mti/

--

17.35/ra

-40-

1800

bb.56. az utinform jelentése az országos közúthálózat délutáni állapotáról

k/ol/kné/ra La

1978. január 11.

szerdán a koradélutáni órákban az ország felett általában borult volt az égbolt, váltakozó irányú, közepes erősségű szél fujt, a hőmérséklet 0 és minusz 6 fok között váltakozott. sá-toraljaujhely térségében gyengén havazott.

a látástávolság a bakonyban 50-100, a mátrában 100-150 méter volt, vác térségében, továbbá nógrád, bács-kiskun és tolna megyében közepes, de romló látástávolságról adott jelentést az utinform.

az országos főúthálózat mindenütt teljes szélességében járható, hóakadály és csuszásveszély nélkül. az alsóbbrendű úthálózat burkolata sok helyen száraz, ám a hegyi és az erdő-kön átvezető utakon már kora délután előfordultak sikos, hó-kásás szakaszok.

a munkagépek készenlétben állnak, illetve őrzékesnek az utvonalakon és szükség szerint felszórják a sikosabb szakaszokat. /mti/

--

bb.57. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

ra La

1978. január 11.

35. a fővárosi vízművek közleménye
36. elhunyt kertész daniel ujságitró
37. kitüntetés /dr.ottlyk ernő/
38. áruház a kondorosi csárda mellett /4.jav./
39. új gázüzemek épülnek
40. tájékoztató a volán idej terveiről
41. az építők szakszervezetének kb. ülése
42. transzformátorállomások irakba
43. aláírták a dunai vasmű konverteres acélmű állami kölcsön szer-ződését /5.jav./
44. nemes dezső látogatása az i.kerületben
45. kiskörei vizlépcső
46. sajtótájékoztató a lengyel kulturában
47. schultheisz emil sajtótájékoztatója
48. megkezdődött az új oktatási év az ikr iskoláján

/folyt.köv./

18.00/ra

-41-

1805

bb.57. / a belföldi ... folyt./ra

- 49. folytatódott a magyar-szovjet jubileumi tudományos ülészak
- 50. a magyar szolidaritási bizottság zimbabwei vendége
- 51. környezetvédelmi gyermekrajzkiállítás
- 52. mszbt jelvényel tüntettek ki hat szovjet tudóst
- 53. focs Jenő látogatása a XII. kerületben
- 54. bucsu a munkatársaktól /embargó 18.30-ig!/
55. vizsgálat - letartóztatások a győri robbanás ügyében /embargó : 18.30-ig!/
56. utinform jelentés
57. hírjegyzék

a 3.sz. javítás a 32.sz. hírre /koszorúzás- vonatkozott.
/mti/

--

bb 58. időjárásjelentés

bzs la

1978. január 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. január 11-én,
szerdán este:

a dunántúlon enyhébb idő

várható időjárás csütörtök estig:

időnként felszakadozik a zárt felhőtakaró, az átmeneti havazást nyugat felől fokozatosan ismétlődő eső váltja fel, miközben a reggeli párásság megszűnik. a déli szél főleg az ország nyugati felén lesz élénk. a legmagasabb napi hőmérséklet nyugaton plusz 3, keleten mínusz 2 fok körül lesz. /mti/

--

1980

- 42 -

bb.59. a szerkesztőségek figyelmébe!

ra la

1978. január 11.

mai bb.54.sz.hírünket / bucsu a munkatársaktól/

v i s s z a v o n j u k ,

s kérjük, hogy helyette az alábbi szöveget szíveskedjenek felhasználni:

gyászjelentés a győri szerencsétlenség áldozatairól

nagy és fájdalmas gyász ért bennünket, amikor a győri rába magyar vagon- és gépgyárban 1978. január 4-én történt tragikus kimenetelű robbanás következtében kilenc munkatársunk vesztette életét: bolla alajos olvasztár, elek miklós olvasztár, fűzi imre kemence-kőműves, karsai lászló hegesztő, nagy ferenc hegesztő, pánczér zoltán kemence-kőműves, szemenyi jeno kemence-kőműves, varga kálmán kemence-kőműves és vörös istván olvasztár.

a tragikus esemény mélyen megrázta a város, a gyár dolgozóit. a hozzátartozók és a munkatársak fájdalmában az egész ország osztozik. a munka közben hősi halált halt dolgozóink emléke előtt tisztelettel hajtunk fejet.

a győri rába magyar vagon- és gépgyár mszmp-bizottsága és vezérigazgatósága

/mti/

--

19.15/ra

-43-

1980

bb.60. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

ra la

1978. január 11.

58. időjárásjelentés
59. szerk.fgy.: az 54.sz.hír visszavonása és új szövege
60. hírojegyzék

a 6.sz.javítás az 54.sz.hírre, a 7-es az 52.sz.
hírre vonatkozott.
/mti/

..-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: lakatos erzsébet

/mti/

21.00/ra

- 44 -

215
0

60008/1

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. január 12. csütörtök

bb.1. komplett erőművek, kulcsrakész gyárak, automata gépsorok
növekvő exportja - három külkereskedelmi vállalat vezető-
je az idei feladatokról

i/sz/tr/ie/ra la

1978. január 12.

a termékszerkezet korszerűsödésének egyre több vállalatnál tapasztalható eredményei mindinkább lemérhetők az exportváltás-
ték strukturájában is. külkereskedelmi vállalatunk a stabil
szocialista vevők mellett nemcsak új piacokat keresnek új termé-
keikhez, hanem meglévő vásárlóikörük egy részét igyekeznek bázis-
piacokká fejleszteni. egyre inkább előtérbe kerül a magas mű-
szaki szintet képviselő komplett létesítmények kivitele. ezek
legfontosabb piacai a fejlődő országok, de részben a koo-
perációs együttműködés bővülésével szép számmal rendelnek a
legfejlettebb tőkés cégek is.

szőke lászló, az mti munkatársa három, gépipari termékek
kivitelével és behozatalával foglalkozó külkereskedelmi vál-
latat vezetőitől kért tájékoztatást 1978. legfontosabb fel-
adatairól.

/folyt.köv./

-1-